ПРАВИЛИ ПРИЁМА ДЕТЕЙ 
   
Приём детей на обучение в Государственное казенное общеобразовательное учреждение Пензенской области «Головинщинская школа-интернат для обучающихся по адаптированным образовательным программам» осуществляется  на основании ФЗ от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
Дети с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе только с согласия родителей (законных представителей) и на основании рекомендаций  психолого-медико-педагогической комиссии. Прием ребёнка в школу  осуществляется директором ОУ  на основании представленных документов:
- заключение психолого-медико-педагогической комиссии (территориальной или областной); 
- копия  свидетельства о рождении;

- заявление родителей (законных представителей);

- медицинские документы о состоянии здоровья; 
- сведения о родителях и месте жительства;

- личное дело (по запросу), характеристика из ОУ, где ранее обучался ребенок;
Копии данных документов ОУ предоставляет в Министерство образования Пензенской области  для выдачи направления.

Приказ о зачислении ребенка в ОУ доводится до сведения родителей  (законных представителей).
При приёме ребенка в образовательную организацию последнее обязано ознакомить  его родителей (законных представителей) с Уставом образовательного учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности  и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса. Между руководителем образовательного учреждения и родителями (законными представителями) заключается договор, регулирующий взаимоотношения между образовательным учреждением и родителями (законными представителями), включающий в себя права, обязанности и ответственность сторон.

