[bookmark: _Toc144522258]БИБЛИОТЕКА
[bookmark: _Toc144522259][bookmark: _GoBack]В Учреждении доступ в библиотеку доступен для инвалидов с интеллектуальными нарушениями. 
В Учреждении, в целях обеспечения реализации адаптированных образовательных программ, имеется библиотека, оборудованный читальный зал.
Библиотечный фонд укомплектован печатными и учебными изданиями (включая учебники и учебные пособия), методическими и периодическими изданиями по всем входящим в реализуемые адаптированные образовательные программы учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям).
Обучающимся в Учреждении, бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования, учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания.
Библиотека доступна и бесплатна для пользователей: обучающихся, учителей, воспитателей и других работников Учреждения. 
Библиотека  комплектуется универсальным по отраслевому составу фондом:
1) учебной, художественной, справочной, научно-популярной литературой, периодическими изданиями;
2) научно-практической литературой, научно-педагогической, методической и справочной литературой, периодическими изданиями и профессиональной литературой для педагогических работников.

         Обучающиеся, реализующие федеральный государственный образовательный стандарт, полностью укомплектованы учебниками, в соответствии с ФГОС. Иные обучающиеся также полностью укомплектованы учебной литературой.
 




